



## ИНВЕСТИЦИИ В ЗНАНИЯ

Модернизировать работу высших учебных заведений России и добиться того, чтобы почетные звания - университет, академия, институт - означали на практике получение качественного и наполненного современными знаниями образования. Такую основную задачу на встрече с активом Российского союза ректоров обозначил Председатель Правительства РФ Владимир Путин. Открытый разговор о насущных проблемах, задачах и перспективах системы высшего профессионального образования состоялся в преддверии нового учебного года в Московском государственном строительном университете.

Встреча председателя Правительства с активом Российского Союза ректоров проходила в формате «круглого стола», где каждый участник смог поделиться своими собственными соображениями на предмет того, как провести реформирование системы высшего профессионального образования максимально эффективно. При этом выступление самого премьера, по сути, стало программной речью, в которой были представлены четкие ориентиры дальнейшего развития российской системы высшего профессионального образования. В заседании принял участие министр образования РФ Андрей Фурсенко, получивший по ходу беседы несколько важных указаний. В качестве представителей вузов Минздравсоцразвития России на встречу были приглашены председатель Совета ректоров медицинских и фармацевтических вузов России, ректор СамГМУ, академик РАН, профессор Геннадий Котельников, а также ректор Первого МГМУ им. И.М.Сеченова, член-корреспондент РАН, профессор Петр Глыбочко.

Настроявая руководителей вузов на конструктивный диалог, Владимир Путин отметил: «Убежден, у нас единое понимание того, что качественное, современное образование - это залог устойчивого развития нашей страны, основа для самореализации конкретного человека, основа для расширения социальных и экономических возможностей всех граждан, стратегический ресурс России, который мы должны укреплять и в полной мере использовать. Именно благодаря сильной высшей школе наша страна не раз добивалась успехов, выигрывала в глобальной конкуренции на самых сложных поворотах истории».

Говоря о возрастающей роли государства в системе модернизации системы высшей школы, председатель Правительства привел несколько показательных цифр. По его словам, государственные инвестиции в систему высшего профессионального образования за шесть последних лет увеличились более чем в три раза. До конца текущего года из средств федерального бюджета на эти цели будет направлено почти 390 млрд рублей. Для сравнения, в 2005 г. сумма таких расходов составила 115 млрд руб. Сегодня система высшего профессионального образования насчитывает 1090 гражданских высших учебных заведений, среди которых 33,5% имеют статус университета, 18,5% - академии и 48,0% - институты. В российских вузах обучаются порядка 7 млн. студентов, в т.ч. в государственных

и муниципальных образовательных учреждениях - 5,8 млн. человек. В общей сложности в масштабах страны за счет бюджетных средств получают знания 2,6 млн. студентов.

«Концентрируя финансовые ресурсы, мы одновременно приступили к системным преобразованиям, и логика здесь заключается в том, чтобы сформировать сильное ядро в высшей школе», - подчеркнул премьер.

Переходя от цифр к конкретным результатам работы вузов, Владимир Путин отметил значимые достижения системы высшего профессионального образования. По его словам, отечественная высшая школа, сохранив основные конкурентные преимущества, выдает качественный «продукт», востребованный крупными российскими и мировыми компаниями, а также научными центрами. «Нам удалось сблизить лучшие традиции, преемственность и качество высшего образования - во многом благодаря работе профессоров, преподавателей, коллективов университетов и институтов, их верности и признанию, пониманию своей ответственности за будущее России. Это та основа, которая позволяет нам ставить и новые задачи, совершенствовать отечественную высшую школу в соответствии с требованиями времени, запросами общества и задачами национального развития», - подчеркнул премьер.

### СИСТЕМНЫЙ СБОЙ

Вместе с тем, в рамках «круглого стола» председатель Правительства назвал и «болевы точки» современной системы высшего профессионального образования, главные из которых - зачисление выпускников с низким баллом по итогам ЕГЭ, недобор абитуриентов на бюджетные места, создание в вузах непрофильных факультетов, ценовой демпинг при оказании образовательных услуг и другие.

«Кампания этого года по приёму в вузы, к сожалению, подтвердила некоторые проблемы, которые приобретают системный характер», - сказал премьер. - Стремись увеличить число студентов, а на самом деле заполучить финансирование, ряд вузов принимает на бюджетные места абитуриентов с крайне низким баллом ЕГЭ. Так, в семи российских вузах средний проходной балл ЕГЭ был ниже 50. По старой советской системе это слабая «троечка». Более того, по результатам прошедшей приёмной кампании в нескольких десятках вузов был зафиксирован недобор на бюджетные места. Если люди обходят стороной институт или университет, не идут учиться даже на бюджетное место, это, конечно, повод серьёзно задуматься о том, насколько востребовано такое учебное заведение, и какого специалиста оно способно подготовить. Это же можно сказать в отношении вузов, создающих непрофильные факультеты. Там, где готовят пишевиков и экономистов, - ещё ладно, а когда рядом с юристами готовят тех же пишевиков, или энергетиков и пишевиков вместе - это совершенно несовместимые вещи».

Затрагивая вопрос ценового демпинга в вузах, Владимир Путин привел конкретный пример: «Для того, чтобы заработать и сохранить своё учебное заведение, отдельные вузы устанавливают

плату за обучение на коммерческих местах ниже государственных нормативов финансирования. Такие вузы сознательно предлагают будущим студентам некачественное образование, потому что за эти деньги невозможно набрать качественный профессорско-преподавательский состав, обеспечить процесс обучения, приобрести оборудование. Всё это, безусловно, дискредитирует высшую школу в целом, прямо нарушает права молодых людей на получение добротных профессиональных знаний, снижает стартовые позиции этих людей в будущем на рынке труда».

Как считает Владимир Путин, подобные вузы должны постепенно «сходить со сцены», при этом здесь важна принципиальная позиция не только Минобрнауки, но и самого профессионального сообщества и, прежде всего, Союза ректоров России.

### КАЖДОМУ - ПО ТРУДУ

Живой интерес у участников встречи вызвал поднятый Владимиром Путиным вопрос оплаты труда профессорско-преподавательского состава вузов. По словам премьера, рост инвестиций в образовательные программы подразумевает повышение оплаты труда научно-педагогических коллективов вузов, поскольку вся система образования держится, прежде всего, на профессорах и преподавателях. «Сейчас средняя зарплата в системе высшего образования составляет 21,7 тыс. рублей - это ниже, чем средняя по экономике в стране. Только в 26 субъектах Федерации средняя зарплата по учреждениям высшего образования равна или выше средней по экономике региона. А если вычесть выплаты руководящему составу вузов, то картина, мягко говоря, получается ещё более скромная», - сказал Владимир Путин. По мнению председателя Правительства, в течение ближайшего года нужно добиться того, чтобы зарплата профессорско-преподавательского состава вузов сравнялась, а затем и превысила средний размер оплаты труда по экономике в каждом регионе, при этом каждый вуз должен проанализировать свои расходы, в том числе и на содержание собственного административного аппарата. В ходе заседания Владимир Путин дал поручение Минобрнауки совместно с Союзом ректоров представить конкретные предложения по решению этой проблемы.

Участники заседания обсудили и еще один крайне актуальный вопрос, связанный с предоставлением жилья преподавателям. По мнению премьера, в решении этой проблемы многое зависит непосредственно от позиции каждого руководителя субъекта Федерации и его команды. «В Белгородский университет только за последнее время приехали работать почти 70 профессоров и преподавателей из других регионов Российской Федерации, потому что область смогла обеспечить их квартирами, - привел наглядный пример Путин. - Я прошу Минрегион совместно с Минобрнауки, другими заинтересованными ведомствами, Фондом развития жилищного строительства представить дополнительные предложения по решению жилищной проблемы для преподавателей вузов и молодых специалистов».

(Окончание на 2-й стр.)

## РУССКИЙ РАЗМАХ



В начале сентября Владимир Путин совершил рабочую поездку на Дальний Восток, где принял участие в церемонии запуска газопровода «Сахалин-Хабаровск-Владивосток», а также ознакомился с ходом строительства на территории острова Русский объектов саммита стран Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества АТЭС-2012. В поездке председателя Правительства сопровождали первый вице-премьер Игорь Шувалов, министр обороны России Анатолий Сердюков, министр регионального развития Виктор Басаргин, представители федеральных министерств, а также 15 ректоров ведущих российских университетов, которые приехали по личному приглашению премьера. В качестве представителей вузов Минздравсоцразвития России на встречу были приглашены председатель Совета ректоров медицинских и фармацевтических вузов России, ректор СамГМУ, академик РАН, профессор Геннадий Котельников, а также ректор Первого МГМУ им. И.М.Сеченова, член-корреспондент РАН, профессор Петр Глыбочко.

Разбитая на блоки программа рабочей поездки началась с торжественной церемонии запуска первой очереди магистральной газотранспортной системы, которая является одним из первоочередных объектов Восточной газовой программы. Как подчеркнул премьер, построенный в рекордные сроки - за два года - проект реализуется по поручению Правительства РФ. Не уступая по своей значимости «Северному потоку», он позволит увеличить добычу газа в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке, доставит долгожданный природный газ жителям Владивостока, а также создаст все необходимые условия для поставок газа в страны АТЭС. «Дальний Восток развивается, мы будем и дальше работать над тем, чтобы здесь было комфортно жить», - подчеркнул премьер.

В ходе экскурсии на острове Русский гости Владивостока осмотрели сооружение 3,7 километровой моста, строящегося через бухту Золотой рог пролива Восточный Босфор, побывали на строительных площадках Дальневосточного федерального университета (ДВФУ) и Приморского океанариума, который станет частью Дальневосточного отделения Академии наук. Как пояснил Владимир Путин, все объекты, которые готовятся к саммиту АТЭС-2012, будут переданы созданному в 2009 году ДВФУ.

(Окончание на 2-й стр.)

На фото: Владимир Путин остался доволен темпами строительства. (на фото рядом с премьером - ректор ДВФУ Виктор Миклушевский, президент Российского Союза ректоров, ректор МГМУ им. М.В.Ломоносова В.А.Садовничий, ректор СПбГУ Николай Кропачев).

## ВАЖНЫЙ ЭТАП

С 5 по 8 сентября в нашем университете состоялась аккредитационная экспертиза с участием экспертов Рособрнадзора. Комиссия провела тестирование, оценила качество подготовки студентов и состояние учебно-методической работы в университете.

## Я ИМЕЮ ЧЕСТЬ БЫТЬ СТУДЕНТОМ СамГМУ



По установившейся доброй традиции в Окружном доме офицеров, в одном из самых больших зрительных залов областной столицы, прошли торжества по случаю Дня знаний и встречи первокурсников. Приветствовать студентов и преподавателей нашего славного вуза пришли руководители области и города, медицин-

ская общественность, родители и родственники студентов. Начало празднику дал Сводный областной студенческий хор под управлением Почетного гражданина Самарской области, кавалера ордена Дружбы, профессора В.М. Ощепкова.

(Окончание на 2-й стр.)

## ИНВЕСТИЦИИ В ЗНАНИЯ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Еще один вопрос, затронутый в ходе встречи, касался создания необходимых условий для комфортного проживания студентов. Как пообещал премьер, в этом году на ремонт студенческих общежитий из федерального бюджета будет направлено 2,5 млрд. рублей, при этом возводимые в рамках различных федеральных программ здания и сооружения, к примеру, построенные к чемпионату мира по футболу и к студенческой Универсиаде, в будущем будут использованы и под общежития для студентов.

## ОТРАСЛЕВОЙ ФОРМАТ

В ходе заседания члены актива Союза ректоров поддержали инициативы, озвученные премьером, и рассказали о том, что конкретно делается в вузах для повышения качества образовательного процесса. Как отметили участники встречи, вектор развития системы высшей школы на ближайшую перспективу им ясен и понятен, к тому же серьезной помощью при решении поставленных задач станет поддержка государства, стабильное финансирование, а также присоединение Союза ректоров к Общероссийскому народному фронту.

Обращаясь к премьеру, председатель Совета ректоров медицинских и фармацевтических вузов России Геннадий Котельников, прежде всего, дал высокую оценку деятельности Союза ректоров, члены которого приняли активное участие в обсуждении проекта закона «Об образовании». По его словам, данный законопроект затрагивает интересы всех без исключения жителей страны, и теперь новая, доработанная версия кардинально отличается от первоначального варианта документа. «Данный проект закона обсуждался на заседаниях региональных и окружных Советов ректоров, на заседаниях Правления Российского Союза ректоров. Важные коррективы были внесены членами Совета Федерации, Государственной Думы, министерства образования и науки России», - подчеркнул ректор СамГМУ.

Говоря о дне сегодняшнем, Геннадий Котельников отметил: «Новый учебный год мы встречаем с хорошим настроением. Прежде всего, в этом году сохранен бюджетный набор на первый курс медицинских и фармацевтических вузов страны. Это очень важно для стабильной работы учебных заведений. Кроме того, увеличен набор в клиническую ординатуру и аспирантуру. Порадовали нас и результаты работы приемных комиссий, поскольку во всех медицинских и фармацевтических вузах России конкурс при поступлении вырос, причем данный рост произошел на фоне демографического спада начала 90-х. К примеру, на отдельные факультеты СамГМУ конкурс составил 18-20 человек на место. Выбирая медицинский вуз, вчерашние школьники и их родители хорошо понимают, что через 6-8 лет статус врача в обществе станет высоким, а сама профессия будет престижной и популярной».

Рассказывая о деятельности Совета ректоров медицинских и фармацевтических вузов России, Геннадий Котельников привел несколько показательных цифр. Сегодня в состав Совета входят ректоры 55 образовательных учреждений высшего и послевузовского профессионального образования в сфере здравоохранения. Здесь обучаются свыше 230 тыс. студентов, 17 тыс. интернов, 5 тыс. клинических ординаторов, 2,5 тыс. аспирантов. Ежегодно дипломы врачей и провизоров в профильных вузах получают более 30 тыс. человек. Свыше 200 тыс. специалистов проходят профессиональное повышение квалификации в системе послевузовского образования.

«Главной целью работы нашей межрегиональной общественной организации является повышение качества подготовки выпускников, а соответственно, и их конкурентоспособности на рынке труда, - подчеркнул Геннадий Котельников. По его словам, Совет ректоров отраслевых вузов был создан в мае 2008 года по инициативе партии

«Единая Россия» при поддержке Минздрава России. У истоков создания общественной организации стояли В.В.Володин, в то время - секретарь Президиума Генерального Совета партии «Единая Россия» и министр здравоохранения и социального развития РФ Т.А.Голикова. «За эти годы нам с коллегами удалось не только рассмотреть актуальные вопросы вузовского и послевузовского образования, но и предложить пути их решения. Важным достижением мы считаем и то, что удалось наладить прочное сетевое взаимодействие всех медицинских и фармацевтических вузов России», - подчеркнул председатель Совета ректоров.

## ОПЫТ РЕГИОНОВ

В ходе своего выступления Геннадий Котельников поддержал позицию Владимира Путина о высокой роли региональных властей в системе повышения качества подготовки выпускников. В частности, ректор СамГМУ привел вполне конкретный пример взаимодействия вуза с руководителями регионов: «Наш университет имеет позитивный опыт целевого набора абитуриентов из Самарской и Пензенской областей. Понимая высокую значимость кадрового потенциала для системы здравоохранения регионов, губернаторы этих областей - В.В.Артаков и В.К.Бочкарев - приняли очень грамотные и продуманные решения. К примеру, в Самарском регионе каждый молодой специалист при трудоустройстве в государственное или муниципальное учреждение здравоохранения региона теперь будут получать единовременное пособие в размере 165 тыс. рублей. Кроме того, для решения вопроса кадрового дефицита из средств областного бюджета до конца текущего года будет дополнительно выделено порядка 50 млн. рублей. Эти средства пойдут на поддержку лиц с высшим медицинским и фармацевтическим образованием, которые проходят послевузовское профессиональное обучение в интернатуре или клинической ординатуре».

В беседе с председателем Правительства Геннадий Котельников рассказал и о благотворительной программе «Талант преодоления», главной целью которой является пропаганда образования и научного творчества как доступной для детей-инвалидов жизненной траектории, а также оказание им помощи в обучении, социальном и профессиональном становлении. Как подчеркнул Геннадий Котельников, данная программа интеллектуального попечительства детей с ограниченными возможностями здоровья реализуется по инициативе Российского Союза ректоров при личном участии его президента, ректора МГМУ им. М.В.Ломоносова В.А.Садовниченко. В рамках данной программы, которая стартовала в 2009 году, более 200 ректоров российских вузов на территории всей страны прочитали предметные лекции детям-инвалидам. В реализации различных мероприятий программы, в том числе и в предметных олимпиадах, приняли участие 15 тыс. школьников-инвалидов.

В ходе заседания Геннадий Котельников обозначил еще один важный вопрос, связанный с необходимостью повышения стипендии аспирантам. Сегодня размер стипендии аспиранта составляет 1,5 тыс. руб. в месяц. Как пообещал премьер, до конца текущего года стипендия аспирантам вырастет до 3 тыс. руб., а к концу 2012 г. увеличится еще в два раза - до 6 тыс. руб.

Говоря о дальнейших перспективах развития системы высшего медицинского и фармацевтического образования, Геннадий Котельников отметил: «Мы считаем, что медицинские и фармацевтические вузы должны и далее работать в системе Минздрава России, поскольку отраслевой принцип здесь играет наиболее значимую роль». Эту инициативу поддержал и Владимир Путин, который высоко оценил деятельность Союза ректоров и Совета ректоров медицинских и фармацевтических вузов России.

## ПЕРСПЕКТИВЫ РОСТА

В рамках «круглого стола» его участники поговорили и о перспективах дальнейшего развития российских вузов. Как подчеркнул премьер, у каждого образовательного учреждения должна быть реальная перспектива подняться на более высокий уровень. «Для этого мы создаем целый набор инструментов и стимулов, сохраняя при этом принцип конкуренции. На конкурсной основе распределяются средства на укрепление инновационной инфраструктуры вузов, - речь идет о 9 миллиардах рублей на 2010-2012 годы. Чтобы привлечь в российские учебные заведения лучших специалистов мирового уровня, мы запустили программу грантовой поддержки общим объемом 12 млрд рублей. На первом этапе конкурса по распределению этих средств участвовало почти 200 вузов». По словам премьера, образовательные центры получили право выступать учредителями малых и средних инновационных компаний, вкладывать в них результаты своей интеллектуальной деятельности. В масштабах страны уже создано более 1 тыс. таких предприятий.

В ходе заседания зашла речь и рейтинге вузов, который позволяет оценить качество подготовки студентов. «Я знаю, что многие ректоры поддерживают рейтингование, - подчеркнул Путин. - Однако хочу сразу обратить ваше внимание на то, что нельзя превращать составление рейтингов в узкокорпоративный, кулуарный процесс. Потребителю образовательных услуг необходимы объективные, а не ангажированные оценки, и получить их можно только с привлечением ведущих ученых, экспертов, представителей общественности и, разумеется, потребителей вашего продукта - самого бизнеса, экономики».

Еще одной важной задачей, поставленной премьером перед ректорами вузов, является расширение границ взаимодействия со школой, учреждениями начального и среднего профессионального образования. В частности, речь идет об участии вузов в повышении квалификации педагогов, методическом обеспечении, разработке учебных комплексов для старшеклассников, а также программ дистанционного обучения.

Владимир Путин напомнил ректорам и о необходимости развития спорта в молодежной среде, а также о создании в вузах забарьерной среды, которая позволит людям с ограниченными возможностями получить достойное образование и найти свое место в жизни.

Поддерживая инициативы премьера, ректор Первого МГМУ Петр Глыбочко рассказал о важности внедрения здоровьесберегающих технологий и решения проблемы наркозависимости среди студенческой молодежи. «Нам необходимо создать систему социализации молодежи с позиций замещения вредных привычек, а также сформировать систему осознанного управления здоровьем. Применительно к вузу, статус физического развития и спортивные успехи, думаю, должны стать одним из приоритетов при поступлении абитуриентов», - подчеркнул Петр Глыбочко. Кроме того, по мнению ректора Первого меда, необходимо создать систему подготовки квалифицированных специалистов, которые способны «научить культуре быть здоровым», а также заниматься целенаправленной подготовкой специалистов в области спортивной медицины.

Говоря о будущем российской высшей школы, Владимир Путин сообщил, что в ближайшее время должен быть принят закон, расширяющий полномочия попечительских советов высших учебных заведений. Изменения предусматривают включение в их состав представителей бизнеса и исполнительной власти регионов. По мнению премьера, эти люди должны принимать самое активное участие в разработке образовательных программ с учетом потребностей территорий и конкретных отраслей.

**И. ПЕТРУХИНА,**  
доцент кафедры УЭФ СамГМУ.

## РУССКИЙ РАЗМАХ



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В июне этого года ДВФУ объединился с тремя ведущими вузами Дальневосточного региона - Дальневосточным государственным техническим университетом, Тихоокеанским государственным экономическим университетом и Уссурийским государственным педагогическим институтом. Во время экскурсии гостям из разных регионов страны рассказали о том, что ДВФУ расположен на площади 800 тыс. кв. м. Он станет первым образовательным учреждением страны, где уникальная инфраструктура будет объединена в единый интегрированный университетский кампус. В частности, в структуре университета создается комплексная информационная система, включающая универсальную электронную карту, сервисы электронного университета, корпоративный и образовательные порталы. Университетский комплекс оснащается современной техникой и новейшими системами коммуникаций.

«Размах строительства и его масштабы потрясают, - поделился своими впечатлениями от поездки Геннадий Котельников. - В структуре Дальневосточного федерального университета строятся учебные корпуса, пять комфортабельных жилых комплексов, где будут проживать и студенты, и преподаватели вуза. Кстате, в апартаментах, рассчитанных для проживания профессорско-преподавательского состава университета, во время саммита АТЭС останутся лидеры государств. Впечатлило и то, что в структуре вуза создаются стадионы, бассейны, столовые, Интернет-Центры, библиотеки, бизнес-инкубаторы, оснащенные по последнему слову науки и техники лаборатории, которые открывают широкие возможности для проведения научных исследований, и многое другое. В структуру университета включены и медицинские центры, на базе которых будет оказываться медицинская помощь студентам и преподавателям вуза. В общей сложности в ДВФУ будут обучаться 25 тысяч человек из России и других государств и, без сомнения, этот вуз станет интеллектуальным форпостом нашей страны».

Впрочем, темпами и качеством строительства объектов саммита остался доволен и Владимир Путин. «Задача всего образовательного сообщества нашей страны - создать на Востоке России мощный образовательный и научный центр», - в ходе беседы с ректорами вузов подчеркнул он.

В ходе совещания, которое прошло на базе ДВФУ, председатель Правительства обратился к ректорам ведущих вузов с просьбой по решению кадрового вопроса. Как ожидается, профессорско-преподавательский состав ДВФУ будет формироваться из ведущих ученых, которые приедут на Дальний Восток из разных уголков страны.

**Ирина ПЕТРУХИНА.**

На фото: ректоры вузов приехали на остров Русский по приглашению председателя Правительства РФ. (в первом ряду слева направо: Игорь Шувалов, Петр Глыбочко и Геннадий Котельников).

Я ИМЕЮ ЧЕСТЬ БЫТЬ  
СТУДЕНТОМ СамГМУ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Прозвучали международный гимн студентов «Гаудеамус», гимн СамГМУ, песни «Быть врачом - назначение от Бога», «Мы желаем счастья вам».

Открыл торжества ректор СамГМУ академик РАН Г.П. Котельников. В своем выступлении он горячо поздравил собравшихся с всенародным праздником, пожелал дальнейших успехов в учебе и работе. Особые, теплые слова были посвящены нашим первокурсникам, выдержавшим сложнейший конкурс при поступлении в университет - на некоторых факультетах он достигал 22 человек на место, даже на внебюджетное обучение было 5 - 6 человек на место, и это притом, что в стране продолжается демографический кризис. Это говорит о большой работе всего коллектива вуза, особенно приемной комиссии. И, конечно, не случайно наш университет назван в числе первых трех лучших медицинских вузов страны. Впереди тоже непростой этап - годы учебы, годы студенчества, сложные, насыщенные упорным трудом, но и самые счастливые, самые незабываемые, самые золотые в жизни человека!

О славной истории нашего университета, 2 года назад отметившего свой 90-летний юбилей, тоже уже по установившейся традиции рассказал Почетный выпускник СамГМУ, заслуженный врач России, профессор Ю.А. Осипов. И, как всегда, рассказ получился замечательным, эмоциональным и чутью ностальгическим, не раз прерывался аплодисментами всех присутствующих в зале.

С приветствиями также выступили советник губернатора Самарской области заслуженный врач России д.м.н. Ю.В. Олефир, поздравивший наш коллектив от себя лично и передавший поздравления губернатора Самарской области В.В. Артюкова (свои поздравления нашему коллективу прислали также министр здравоохранения и социального развития РФ Т.А. Голикова и министр здравоохранения и социального развития - заместитель председателя правительства Самарской области заслуженный врач РФ доцент Г.Н. Гридасов), начальник Управления министерства здравоохранения и социального развития Самарской области д.м.н. профессор И.И. Сиротко, руководитель управления организации медицинской помощи населению г.о. Самара Савельев В.В., профессора Г.А. Мавоцкая, В.А. Куркин, В.П. Тулушенко, И.И. Лосев, председатель профкома студентов Д. Розумный.

В зале присутствовали многие прославленные, любимые, уважаемые всеми студентами преподаватели нашего вуза. Ректор представил их первокурсникам, сказал добрые слова и пожелания в их адрес.

Знаменательный, на всю жизнь запоминающийся момент - принятие торжественного Обещания студента СамГМУ. Слова Обещания зачитал проректор по учебно-воспитательной и социальной работе профессор Ю.В. Шуклин. Первокурсники, стоя, повторяли: «Я имею честь быть студентом Самарского государственного медицинского университета...».

В заключение выпускники университета передали младшим коллегам символический Ключ знаний, затем состоялся небольшой концерт художественной самодеятельности.

**Владислав ПОДМАРЬКОВ.**  
Фото И. МИФТАХОВА.

## КОЛЛЕКТИВНЫЙ ДОГОВОР – ГАРАНТИЯ СОЦИАЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА В ВУЗЕ

Профсоюзный комитет сотрудников университета ведет большую планомерную работу, направленную на дальнейшее улучшение условий жизни и труда, социальную защиту многочисленного коллектива вуза. О том, что сделано в этом плане в минувшем учебном году, рассказывает председатель профкома профессор С.В. Козлов.

- Правовым актом, регулирующим социально-трудовые отношения в нашем университете является коллективный договор, в котором закреплены обязательства работодателя, права работников, нормы оплаты труда. Сразу же подчеркну, что в прошедшем учебном году все положения договора выполнялись в полном объеме. В их числе и обязательства по заработной плате, стимулирующим и компенсационным выплатам. С 1 июня 2011 года на 6,5 % повышена заработанная плата, задержек по выплатам нет. В качестве материальной помощи выплачено более 2 миллионов 200 тысяч рублей. 49 сотрудников отдохнули в санаториях и профилакториях, оплачены путевки на сумму 1 миллион 173 тысячи рублей. Дополнительными правами и льготами пользуются сотрудники, которым присвоены различные почетные звания (ректор

– 1, профессор – 15, выпускник – 82, ветеран труда – 94). На различные виды социальной поддержки профсоюзным комитетом было выделено около 1,5 миллиона рублей.

Члены профкома активно участвовали в многочисленных культурно-массовых и спортивно-оздоровительных мероприятиях, в работе с ветеранами и молодежью. Большую помощь в этом отношении мы чувствовали со стороны проректора по учебно-воспитательной и социальной работе профессора Ю.В. Шукина, председателя профкома студентов Д. Розумного. Материалы, рассказывающие о нашей деятельности, регулярно публиковались в газете «Медик».

Накопленный положительный опыт по социальной поддержке сотрудников позволил СамГМУ в 2010 году получить диплом Федерации профсоюзов Самарской области за 2 место в конкурсе на «Лучший коллективный договор». А в этом году наш университет единственный из вузов Самары и области получил Сертификат доверия работодателю от Торгово-промышленной палаты, Государственной инспекции труда и Федерации профсоюзов Самарской области. Сертификат удостоверяет, что СамГМУ внесен в реестр работодателей, га-

рантированно соблюдающих трудовые права работников!

Конечно, наши успехи были бы невозможны без совместного тесного сотрудничества с администрацией вуза. Мы искренне признательны ректору нашего университета академику РАМН Г.П. Котельникову за постоянное внимание и всестороннюю поддержку профсоюзной организации, за выделение профсоюзному комитету нового просторного помещения, оснащенного современной оргтехникой. И особо мы благодарны Геннадию Петровичу за содействие в вопросах строительства на льготных условиях нового жилого дома для преподавателей. По результатам анкетирования более 150 семей готовы принять участие в этом строительстве.

В 2012 году истекает срок действующего коллективного договора. Предстоит серьезная подготовительная работа в согласительной комиссии. Необходимо будет разработать и обсудить возможные дополнения и изменения в новый коллективный договор, который будет направлен на дальнейшее развитие социальной помощи сотрудникам, ветеранам, молодым специалистам. Новый коллективный договор на 2012 – 2015 годы планируется принять в апреле 2012 года.

## КЛИНИКИ СамГМУ ЗА ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ!

Здоровый образ жизни включает в себя целый комплекс факторов: оптимальный двигательный режим, крепкую семью, успешную работу, гигиену труда и отдыха, правильное питание, отказ от любых вредных привычек. Здоровье человека более чем на 50% отражает его образ жизни. Важно, чтобы человек видел, что в его духовном багаже устарело, мешало идти вперед, от чего надо отказаться. Есть пороки, которые наказываются потерей здоровья. Например, пристрастие к обильной и жирной пище, гиподинамия дорого обходятся: среди людей с ИМТ нет долгожителей, они чаще страдают сердечно-сосудистыми заболеваниями, сахарным диабетом. Другой порок – курение. Начинают курить от тоски, от желания похудеть, подражать кому-то, походить на взрослых. Причин много, а исход обычно один – заболевания органов дыхания, язва желудка, нарушение деятельности сердечно-сосудистой системы. Экономисты подсчитали, что за 20 лет расходы на курение даже самых дешевых сигарет равны стоимости хорошего автомобиля. Сотрудники Клиник СамГМУ обратились в проф.бюро с предложением выйти с ходатайством перед ректором СамГМУ, академиком РАМН, профессором Г.П. Котельниковым и главным врачом Клиник – проректором по клинической работе, профессором И.И.Ло-

севым о полном запрете курения на территории Клиник. Аналогичны причины и алкоголизма. Но при этом еще в большей мере поражается нервная система, нарушаются её контрольные функции, развивается цирроз печени.

Как же преодолеть подобные пороки? Первое и главное – просвещение: читайте книги, статьи, смотрите телепередачи, где пропагандируют здоровый образ жизни. При этом важно переключить себя на полезные увлечения, чтобы, избавляясь от дурных привычек, быть постоянно занятым интересным делом. Одновременно надо избегать всякого провоцирования вредных привычек. Наконец, надо устранить причины, которые рождают неудовлетворенность жизнью. Вместо того, чтобы часами просиживать у телевизора и питаться «фастфудами» лучше ведите здоровый образ жизни, влюбитесь в близкого человека, в работу, спорт, книги, танцы... Живите радостно и увлеченно, тогда все негативное, в том числе и болезни, покинут Вас.

Смех – здоровье души. Умение посмотреть на себя со стороны и с определенной долей иронии отнестись к своим неудачам спасает от невроза. Однако эта способность не врожденная, она воспитывается. Чрезмерная серьезность во всех делах вредит, подозрительность восстанавливает нас против всего мира, сварливость и «желч-

ность» восстанавливают окружающих против нас, заносчивость образует вокруг нас пустоту. Шутка, умение с юмором встречать неприятности, улыбка привлекают к нам хороших людей и являются основой искусства отношений. Учитесь радоваться жизни – хорошей погоде, встрече с интересным человеком, успехам в работе. Учитесь каждый день считать счастливым. В сущности, так мало надо для счастья – здоровье близких, интересная работа, хорошие друзья и мирное небо над головой.

Помните, здоровье – это праздник, который всегда с тобой! И это недавно подтвердила команда сотрудников клиники факультетской хирургии (хирургического, сердечно-сосудистого отделения, отделения рентгенохирургических методов диагностики и лечения М.С.Михайлов, А.В. Новожилов, С.И. Трофимов, И.С. Андреев, А.В. Кругомов, А.В. Дмитриев, А.Г. Сонис), занявшая 3-место по баскетболу в спартакиаде «Здоровье» среди сотрудников СамГМУ!

Помните, что мы с Вами работаем и учимся в самом лучшем ВУЗе России, который в 2011 году занял ведущие позиции по пропаганде здорового образа жизни.

**И. ДАВЫДКИН,**  
председатель профсоюзного бюро Клиник, профессор;  
**С. НЕНЯЙКИН,** член профкома СамГМУ.

## С ЗАБОТОЙ О ВETERАНАХ

В нашем университете к ветеранам проявляется особенное, трепетное внимание. Это всегда ощущаешь, когда обращаешься с каким-либо вопросом в администрацию или лично к ректору СамГМУ академику РАМН Г.П. Котельникову, или к проректору по учебно-воспитательной и социальной работе профессору Ю.В. Шукину. Тебя всегда со вниманием выслушают и по возможности помогут.

В полной мере действует и Договор о сотрудничестве между администрацией вуза и Советом ветеранов. В нем, в частности, есть положение о бесплатном стоматологическом обслуживании ветеранов. Многие из них уже решили проблемы, касаю-

щиеся лечения зубов. В связи с чем хочу выразить слова благодарности профессорам В.П. Бережному, Э.М. Гильмиарову, И.М. Байрикову, доценту Т.А. Киселевой, врачам-стоматологам Н.В. Базиной, О.В. Бутенко, М.В. Кораблевой за их внимание, участие, профессионализм.

Напоминаю ветеранам, что каждую среду на 2 этаже терапевтического корпуса клиник СамГМУ с 13 до 19 в кабинетах 7, 8, 11 прием ведут стоматологи О.В. Бутенко и М.В. Кораблева.

**Ю. КУЗЬМИН,**  
профессор, председатель Совета ветеранов войн и труда СамГМУ.

## С ГОБИЛЕЕМ!



В нашем вузе хорошо известно имя почетного профессора СамГМУ, академика РАМН И.Н. Денисова. Недавно он отметил своё семидесятилетие.

Игорь Николаевич – один из ярких представителей саратовской медицинской административно-педагогической школы, именно в нашем вузе он сложился не только как хирург, но и руководитель высшего уровня. С должности проректора был направлен ректором Рязанского медицинского вуза, затем стал начальником главка, первым заместителем министра и последним министром здравоохранения СССР.

Веки биографии: И.Н. Денисов в 1964 г. окончил Куйбышевский медицинский институт, по специальности – хирург, доктор медицинских наук, профессор.

1964 – 1966 гг. – клинический ординатор кафедры Куйбышевского медицинского института.

1966 – 1967 гг. – врач-ординатор клиники факультетской хирургии Куйбышевского медицинского института.

1967 – 1973 гг. – аспирант, ассистент кафедры Куйбышевского медицинского института.

1973 – 1978 гг. – секретарь парткома,

1978 – 1983 гг. – проректор Куйбышевского медицинского института.

1983 – 1987 гг. – ректор Рязанского медицинского института.

1987 г. – начальник Главного управления учебных заведений министерства здравоохранения СССР.

1987 – 1988 гг. – заместитель министра здравоохранения СССР,

1988 – 1990 гг. – первый заместитель министра здравоохранения СССР.

1990 – 1991 гг. – министр здравоохранения СССР.

С декабря 1991 г. – проректор, первый проректор Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова (Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова).

Игорь Николаевич – заведующий кафедрой семейной медицины факультета послевузовского профессионального образования врачей Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова, доктор медицинских наук, профессор, академик РАМН, Лауреат Премии Правительства РФ, автор сотен значимых научных работ, множества известных монографий, редактор ряда монографий и руководств, лауреат престижных премий. Он заслуженно встречает свой юбилей на творческом Олимпе, полон энергии и планов на будущее!

## Поздравляем!

Наш ректор академик РАМН Геннадий Петрович Котельников внесён в Реестр работодателей, гарантированно соблюдающих трудовые права работников в рамках проекта «Декларирование предприятий по реализации трудовых прав работников и работодателей» с вручением Сертификата доверия работодателя, а сотрудники, входящие в службу охраны труда СамГМУ, награждены Благодарственными письмами.

Поздравляем!

\*\*\*

Торгово-промышленной палатой Самарской области совместно с Государственной инспекцией труда, Союзом работодателей, Федерацией профсоюзов и Департаментом труда и занятости населения был организован конкурс «На лучшего специалиста по охране труда», в котором от нашего университета принял участие начальник отдела охраны труда А.В. Миронов.

В ходе проведения конкурса Анатолий Витальевич проявил себя высококвалифицированным специалистом, всесторонне разбирающимся в вопросах службы охраны труда университета. По итогам конкурса он награжден дипломом.

Поздравляем!

## С ГОБИЛЕЕМ!

Поздравляем с юбилеем профессора кафедры офтальмологии В.М. Малова.

Желаем творческих успехов в научной, педагогической деятельности и здоровья!

**Ректорат. Профком.**

## С ГОБИЛЕЕМ!

Поздравляем с юбилеем заведующего кафедрой фармакогнозии с ботаникой и основами фитотерапии профессора В.А. Куркина.

Желаем здоровья, успехов в научной и педагогической деятельности!

**Ректорат. Профком.**

## УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА НА ЛУЧШИЙ «ЛОГОТИП СНК КАФЕДРЫ ДЕТСКОЙ ХИРУРГИИ И КАФЕДРЫ ХИРУРГИЧЕСКИХ БОЛЕЗНЕЙ №1»

1. Конкурс проводится среди студентов 3-6 курсов педиатрического факультета и студентов 3-5 курсов стоматологического факультета.

2. Победитель определяется по результатам работы жюри из профессорско-преподавательского состава названных кафедр. Жюри оценивает каждую работу с присвоением баллов от 1 до 5 по следующим номинациям:

- **ОРИГИНАЛЬНОСТЬ** (1-5);

- **ПАТРИОТИЧНОСТЬ (ОТРАЖЕНИЕ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ К ВУЗУ, ГЕОГРАФИЧЕСКОМУ РЕГИОНУ И Т.Д.)** (1-5);

- **ПРИНАДЛЕЖНОСТЬ К ДЕТСКОЙ И ВЗРОСЛОЙ ХИРУРГИИ** (1-5);

3. Работы принимаются в электронном виде e-mail: smolinred@rambler.ru

Требования к работам:

- размеры представлены должны быть в их оригинальном размере;

- размеры не должны быть меньше 3х3 см и не больше 6х6 см.

К работе должна прилагаться записка с данными автора работы (официальный автор один): ФИО, номер группы и название факультета на момент отправки работы, контактный телефон.

4. Работы принимаются от 01.09.11 до 30.10.11 включительно.

Работа жюри от 31.10.11 до 7.11.11 включительно.

5. Победители будут объявлены на ноябрьском заседании СНК кафедры детской хирургии и кафедры хирургических болезней № 1.

Автор работы, занявший первое место, получит главный приз.

Авторы, чьи работы займут 2 и 3 место по сумме набранных баллов, получают призы от кафедр детской хирургии и хирургических болезней № 1.

С вопросами обращаться по телефону 89171654311 или e-mail: smolinred@rambler.ru

**Сергей СМОЛИН,**  
староста СНК кафедры  
детской хирургии и кафедры  
хирургических болезней №1.

## ОТДЫХ НА ОСТРОВЕ!

Неподалеку от Тольятти вдоль реки Волги простирается полуостров Копылово, покрытый живописным смешанным лесом. Здесь, в 120 км от Самары, расположена база отдыха «Ветерок», на которой этим летом посчастливилось отдохнуть 35 студентам, активно участвующим в творческой, спортивной, научной жизни нашего вуза. Спокойная красота русской природы, неспешное течение великой реки, песчаный пляж, окаймленный изумрудной зеленью - это именно то, что было необходимо нам, уставшим от сложнейшей учебы и городской суеты. По приезде мы поселились в легких домиках с двух-, трехместными комнатами со всеми удобствами. На территории расположена прекрасная, вместительная столовая. Меню рациона питания построено таким образом, чтобы максимально удовлетворить потребности отдыхающих.

В течение дня каждый мог найти себе занятие по душе. Кто-то предпочитал приятно

расслабиться и понежиться на теплом золотистом песке, созерцая умиротворяющие пейзажи, получая ощущение освежающего бриза на постепенно темнеющей от загара коже. Прекрасной альтернативой был более активный отдых: катание на велосипедах, волейбольная и футбольная площадки, водные развлечения - катамаран, лодка, «таблетка». Но наступающие сумерки и желание отдохнуть от дневной суеты собирали нас всех вместе на лесной вечер у костра с песнями под гитару.

В райском уголке, наедине с нетронутой природой Жигулей, мы на неделю смогли забыть обо всех проблемах и привычных делах, стать одной дружной семьей. Ребята выражают огромную благодарность администрации нашего университета за возможность отдохнуть и обрести новых друзей. Мы надеемся вновь встретиться зимой.

**Ирина НИКУЛИНА,**  
пресс-служба профкома  
студентов.

## СПАРТАКИАДА «ЗДОРОВЬЕ» ЗАВЕРШИЛАСЬ ПОБЕДОЙ ЗДОРОВЬЯ!

### НАСТОЛЬНЫЙ ТЕННИС

Соревнования прошли в спортивном зале на Арцыбушевской, 171. В этом году они стали по-настоящему массовыми - 15 участников представляли 4 факультета. В личном зачете у мужчин, не уступив ни одной партии, победил Еникеев Рим Шарафович, Шарипова Сафия Хакимовна - у женщин, при этом она выиграла у большинства мужчин! На 2-ом месте у мужчин - Ким Юрий, Суворова Г.Н. - у женщин, на 3-ем - Косякова Ю.А. У мужчин на 3-ем месте - Батюшев Д.В., на 4-ом - Головин Е.А. (с таким же результатом, но уступив бронзовому призёру в личной встрече); далее - по количеству побед: на 5-ом - Амиров Р., на 6-ом - Браславский В.Б., на 7-ом - Ардатов С.В., на 8-ом - Серганов С.Н.

В командном первенстве чемпионом стала команда «юбиляров» фармфакультета, на 2-ом месте - лечебники - травматологи, на 3-ем - кафедра физвоспитания, на 4-ом месте - стоматологи. Уже после награждения команд состоялся суперфинал в парной встрече команд фармацевтического (Шарипова С.Х., Браславский В.Б.), и лечебного факультетов (Ким Ю., Ардатов С.В.), где в упорной борьбе, подтвердив командное лидерство, победили фармацевты со счетом по партиям 2:0.

### ДАРТС

Соревнования проходили в спортивном зале на Гагарина, 18. Как и в теннисе, участвовали 15 спортсменов. А фармацевты в честь своего 40-летия выставили три команды! Интересно, что запасной «третий» состав фармфакультета в упорной борьбе опередил всех соперников и занял 1-ое место! На 2-ом месте - лечебники: Ардатов С.В., Ким Ю., Татаренко И.; на 3-м месте - кафедра физвоспитания (медпроф): Еникеев Р.Ш., Ивановский Р.Г., Серганов С.Н. Меткостью в финале отличились фармацевты Егоров М.В., Бекишев В., Браславский В.Б., Рогачев А., Зуев-Ратников С., Желонкин Н.Н., Браславский Н., Харисова А. и Шарипова С.Х.

В соревновании студентов по метанию дротиков среди 14 человек, приняло участие 13 студентов фармацевтического факультета. В результате у юношей золотой медалью за 1-ое место награжден Шарипов Искандер, «серебром» (2 место) - Белов Павел (фарм.-фак.), бронзой - Чрагян Саро (леч.фак.), у девушек: 1 место - Малыгина Александра, 2 место - Дервяшкина Наталья, 3 - Харисова Алина. Близки к призёрам по меткости

были: Бородачева Екатерина, Шанкина Юлия, Степанова Вероника, Затеякина Дина, Высоцкая Татьяна.

### БАСКЕТБОЛ

Наиболее упорная борьба сотрудников за медали Спартакиады проходила в соревнованиях по баскетболу и волейболу, где участвовали по 6 команд, а это около 40 человек!

Баскетбол. Все представленные коллективы сражались практически на равных. Но все же сильнейшей оказалась команда кафедры физвоспитания и здоровья, которая и заняла 1 место, обыграв в итоговой игре команду фармацевтического факультета, пробившуюся в финал из второй подгруппы (Браславский В.Б., Браславский Н.В., Гарман Тамер, Гарман Ваел, Желонкин Н.Н., Карлов А.В., Редкокашин Д.).

Нужно отметить, что фармацевты очень рады заслуженному 2 месту, так как раньше в первые ряды пробиться просто не удавалось. Теперь же упорные тренировки принесли свои плоды.

На 3-ем месте - команда лечебного факультета (кафедры факультетской хирургии) во главе с деканом - А.Г. Сонисом, на «олимпийском» 4-ом месте - травматологи.

Хочется отметить также дебютантов спартакиады, и среди них ассистента кафедры медицинской и биологической физики Александра Карлова, показавшего отличную физическую форму и мастерство.

В студенческих соревнованиях победили стоматологи - 1-ое место (Ашурков Д., Сухов Д., Шихранов И. и др.), на 2-ом месте - лечебники (Богданов А., Еремеев Н., Клёнин М. и др.), на 3 - фармацевты (Браславский Н., Лешуков А., Гарман Тамер, Гарман Ваел, Редкокашин Д., Токарев Д.). В игре отличились Шайдулин Р., Дереза А.

### ВОЛЕЙБОЛ

Волейбольные баталии начались с выигрыша в первой партии сборной фармфакультета (Браславский В.Б., Браславский Н.В., Логинова Л.В., Сицова Л., Степанова В., Шатаев И.Ф., Шарипова С.Х., и наши основные бомбардиры Жирнов М.В., Карлов А.В.) у команды травматологов. Но потом что-то пошло не так, и в двух последующих партиях травматологи (Андреев А.С., Батюшев Д.В., Богданов А., Иванов В.В., Ким Ю., Питерадзе Д.В., Морозов С.Д., Шитинов Д.С.) просто разгромили нашу команду. И все же в своей подгруппе фармацевты больше уже ни кому не уступили и вышли в следующий круг, завоевав в полуфинале 3 место в упорной борьбе с командой кафедры факультетской хирургии.

С травматологами за 1-ое место в финале сразились преподаватели кафедры физвоспитания (Синельникова А., Серганов С.Н., Лодейщиков В.В., Комаров И.С., Ефименко С.Н. и др.), но также уступили им, заняв 2-ое место. 4-ое место заняла сборная лечебного факультета во главе с председателем студенческого профкома Розумным Д., 5-ое - команда кафедры факультетской хирургии, а экс-чемпионы 2009 г. стоматологи во главе с Петровым Ю.В. на 6-ом месте.

Основная роль в организации и проведении данных мероприятий под общим руководством и патронажем ректората и лично ректора СамГМУ, академика РАМН, Котельникова Г.П., проректоров профессоров Крюкова Н.Н. и Щукина Ю.В., профкома сотрудников СамГМУ под председательством профессора Козлова С.В. и зам. председателя Осадчего С.Ф., профкома студентов под председательством аспиранта Д.Розумного отводится непосредственно кафедре физического воспитания и здоровья, возглавляемой Шеиной Т.П.

Кроме самой Татьяны Павловны большой вклад в подготовительную работу, организацию и проведение соревнований вносит Серганов С.Н. - главный судья спартакиады, завуч кафедры физического воспитания и здоровья, и ответственный за спортивно-массовую работу в профкоме сотрудников СамГМУ.

Как и в прошлые годы одними из самых активных участников были сотрудники и студенты фармацевтического факультета под общим руководством и поддержкой декана, заслуженного работника высшей школы РФ, профессора В. А. Егорова. Все обратили внимание на то, что в этот год, год 40-летия фармацевтического факультета, впервые команды студентов и сотрудников были экипированы в красивую фирменную форму с нанесёнными на футболки номерами и эмблемами факультета.

Мы говорим «БОЛЬШОЕ СПАСИБО!» руководителям нашего университета и организаторам этих соревнований, благодарим всех участников за энтузиазм и активное участие в Спартакиаде, желаем всем сотрудникам и студентам КРЕПКОГО ЗДОРОВЬЯ, отличного настроения, и хорошей спортивной формы для успешной учёбы и работы, а также радости побед в следующем сезоне соревнований.

**В. БРАСЛАВСКИЙ,**  
капитан сборной команды и  
профорг фармацевтического  
факультета, член профкома  
СамГМУ, доцент кафедры  
фармакогнозии с ботаникой и  
основами фитотерапии.

### С ГОБИЛЕЕМ!

Поздравляем с юбилеем ветерана Великой Отечественной войны, ветерана СамГМУ, профессора кафедры факультетской терапии Г.П. Кузнецова!

Желаем оптимизма, творческих успехов в педагогической деятельности и здоровья!

**Ректорат. Профком.**

### С ГОБИЛЕЕМ!

Поздравляем с юбилеем ветерана СамГМУ, врача-терапевта кафедры факультетской терапии Л.С. Маматову!

Желаем здоровья, неиссякаемого оптимизма и успехов в лечебной, педагогической деятельности!

**Ректорат. Профком.**

### Редколлегия:

**Т.А. ФЕДОРИНА,** профессор, проректор по учебно-методической работе и связям с общественностью.

**В.В. ПОДМАРЬКОВ,** гл. редактор, член Союза журналистов России, эл. адрес: podmarkov27@mail.ru

**И.Ф. МИФТАХОВ,** редактор, член Союза журналистов России, эл. адрес: [isk@mail.ru](mailto:isk@mail.ru);

**Т.В. КАЗАКОВА,** выпускающий редактор, тел.: 8-927-767-64-54.

Адрес для писем: 443099, г. Самара, Чапаевская, 89, СамГМУ.

Тираж 990 экз.

Заказ .

Официальный сайт СамГМУ: [www.samgmu.ru](http://www.samgmu.ru)

Официальный сайт клиник СамГМУ:

<http://www.clinica-samsmu.ru/>

Газета отпечатана в ОАО «Типография «Солдат Отечества» г. Самара, ул. Авроры, 112 «Б».